



祝各位傣族同胞国庆节愉快!

中文
英文
傣泐文
傣纳文
傣绷文
傣端文

首页 | 学会动态 | 新闻报道 | 勐傣各地 | 财经贸易 | 科教文体 | 历史纵横 | 语言文字 | 民俗节庆 | 宗教信仰 | 勐傣图库

文学艺术 | 文献典籍 | 民间工艺 | 人物春秋 | 勐傣旅游 | 傣医傣药 | 傣味餐饮 | 娱乐时尚 | 傣学研究 | 论坛新贴 | 多彩视频

西双版纳州傣学会 | 德宏州傣学会 | 文山州傣学会 | 保山市傣学会 | 耿马县傣学会 | 双江县傣学会 | 孟连县傣学会 | 景谷县傣学会 | 新平县傣学会 | 元江县傣学会 | 金平县傣学会 | 潞西市傣学会 | 瑞丽市傣学会 | 陇川县傣学会 | 盈江县傣学会 | 梁河县傣学会 | 景洪市傣学会 | 勐海县傣学会 | 勐腊县傣学会 | 马关县傣学会

论坛登陆：用户名： 密码： 验证码： 3863 登陆 站内公告：[傣族网正式运行](#)

祝各位傣族同胞国庆节愉快!

热门文章排行榜

- ▶ 傣族网简介
- ▶ 德宏傣文键盘布局——输入法邀请大家进行测...
- ▶ 联系我们
- ▶ 云南傣族织锦图案艺术研究
- ▶ 抗日土司线光天
- ▶ 也说“旱(汉)傣”和“水傣”
- ▶ 傣族剪纸艺术及其延伸工艺研究
- ▶ 音乐-印度阿萨姆傣族歌(一)

图片新闻排行榜



云南佛学院2018年解夏安居托钵法...



云南佛学院南传上座部佛教将于明...



在昆傣族同胞欢度傣历殊腊1380年...



2018傣乡各地庆祝傣历1380新年泼...

▶ 傣族地区广播经济报道的实践与思考

作者：孔连跃 点击率：2890 转自：傣族网/傣族文化研究论文集(第二集) 更新时间:2009-8-25 21:47:24

傣族地区广播经济报道的实践与思考

孔连跃

傣族地区州市电台如何顺应时代发展的潮流，摒弃在产品经济、计划经济条件下形成的陈规陋习，确立与市场经济体制相适应的思维方式、报道结构和报道方式，通过傣语广播新闻报道反映傣族地区经济建设和社会发展，更好地服从服务于经济建设，是一个值得深入研究和探讨的问题。

1. 办傣语广播也存在一个转变思想、开放搞活的问题，傣族州市电台要适应时代潮流，确立与社会主义市场经济相适应的新的新闻价值观。

傣族地区新闻媒介要发挥好社会主义市场经济的舆论先导作用，一个重要的先决条件，就是新闻工作者要冲破过去陈旧宣传模式的禁锢，转变在原有计划经济条件下形成的固有新闻价值观念，确立与社会主义市场经济相适应的新的新闻价值观。在计划经济条件下，“三资企业”的管理经验、经营方式和内部运作机制，必须成为我们报道的“禁区”。对发行债券、股市行情、建立保税区等等经济领域出现的新事物，也不敢涉及。但是，在社会主义市场经济条件下，这些“拿来”的东西则成为我们借鉴当今世界发达国家先进管理经营方式，发展社会主义生产力的重要手段，成为一个重要的新闻源。德宏人民广播电台傣语广播开设的《异军突起》专栏，着重对引入“三资企业”、乡镇企业管理机制和经营方式搞活国有企业的典型进行重点报道，就是我们力图在思想观念上实现突破的一个尝试。

与新闻价值相联系，过去我们曾经认为工作性、指令性新闻报道，是“指导性”强。但是，新闻工作的实践表明，“指导性”新闻必须尽可能地减少“宣传味”，而更注重客观性、贴近性和可听性，要向听众提供更多更具体的实实在在的信息。因此，我们要善于从生硬的灌输，转向靠新闻事实本身的力量去影响听众的思考、判断和选择，将指导性更好地蕴含于对听众进行思想政策引导、市场引导、生产消费引导之中。

2. 傣族州市电台要突破地域限制，走出去，引进来，为本地经济建设提供更多的可资借鉴的先进经验，为傣族地区经济报道提供更广阔的驰骋空间。

多少年来，傣族州市电台在小生产与自然经济状态下形成的办台传统，是写“本地事”，给“本地人看”、“本地人听”，强调地方特色、地方特点。许多州市电台的报道内容、服务对象、通讯网络、覆盖范围等，也都基本以本地为限。这种“画地为牢”的封闭性的办台方法愈来愈不能适应经济建设和改革开放的新形势。当今听众不仅需要了解本地的各种信息和知识，而且需要了解本地之外的各种动态和情况。这几年来，德宏人民广播电台傣语广播通过走出去，引进来，进行了一些有益的尝试。譬如，为借鉴外地经验，加速发展德宏州的乡镇企业，我们派记者到省内的红河、思茅、版纳、曲靖、楚雄、保山等地，推出“州外报道”等众多涉及经济生活领域方方面面的本地之外的报道，为转变观念和促进本地经济的发展提供了经验，打开了思路。我们又与文山台、红河台、版纳台交换外宣节目，开辟了“外宣”栏目，通过加强与兄弟台的团结协作，在更大的范围内对听众关心的一些共同性问题进行深入的探讨和研究。这不仅有利于我们傣族地区州市电台新闻工作者开拓视野，站在更高的视角看问题，增强我们把握宏观的能力，而且有利于我们从发达地区的实践中学习先进的经验，从州市的比较中看到自己的不足，从类似州市的交流中发现自身的优势，从而更好地服务于经济建设中心，为繁荣和发展本地经济提供更多可资借鉴的成功经验。



西双版纳傣族自治州傣学研究会 &#...



西双版纳勐泐末代傣王 召孟...



省傣学会将组织在昆傣族同胞参 加...



元江哈尼族彝族自治县傣族 协...

3. 傣族地区经济报道, 要关注热点, 突破难点, 敢于和善于对本民族人民关心的问题 进行客观地剖析和正确引导。

在改革开放中, 新问题、新矛盾层出不穷, 涉及经济生活领域方方面面的热点、难点 问题很多。对此, 如果采取回避态度, 漠视“热点”, 绕开“难点”, 那么, 傣族地区州 市电台的报道领域就会越来越窄, 傣族地区经济报道就失去了活力, 深化民族地区经济 报道便无从谈起。正确的态度应当是抓住经济建设与社会发展的新情况、新问题, 从党和 人民的利益出发, 深入调查研究, 敢于和善于接触听众关心、关注的热点和难点进行多侧 面、进行式的报道, 尽可能做出有分析、有说服力的回答, 从而起到释疑、解惑、明理 的作用。德宏人民广播电台傣语广播《经济一刻钟》专栏便是为适应这种需求而开设的。 其中的《热门话题》栏目先后就城镇居民“菜篮子”问题、住房制度改革和农民关心的生 资短缺、粮食收购政策等进行详细的调查研究, 推出了《潮涨潮落说物价》、《安居之路 不是梦》、《建设社会主义新农村》等一系列报道, 及时地对人们关心的问题 进行解答和 引导, 都取得了良好的效果。

4. 傣族地区经济报道, 更深入一步的问题, 是改革传统的采编方式, 把经济报道变成 全体傣语编辑、记者的整体行为 经济报道应该反映社会生产、分配、流通、消费等一 系列经济活动的全过程。如果经济报道只孤立地报道经济活动的每一个侧面或一个片段, 不注意它们之间的相互关联和影响, 这种报道势必是静态的、封闭的和浅层次的。解决 这个问题的办法, 就是打破传统的编辑、记者分工过细、行业对口的组织方式, 创造条件, 让傣语采编人员从经济活动的全局来把握和观察问题, 写出开放式的、深层次的经济新 闻。

传统的把采编人员按行业分成诸多条线, 编辑、记者各跑一条线的分工方法, 从好的 方面说, 它有利于熟悉部门、行业情况, 有利于报道的连续性。但其弊端也是显而易 见的。这就是把采编人员局限在部门、行业的圈子里, 很容易形成从部门出发看问题、写 报道的“诸侯割据”状态, 造成信息量小、听众面窄、可听性差和宏观把握能力不强的缺 陷。这不仅难以得到听众的认同, 也不利于经济报道的深化, 我们一些报道带有明显的部 门特点、行业意识便是这种弊端在实际工作中的表现。

经济改革的很多问题已经超出了经济活动本身, 更多地涉及到政治体制、思想观念、 利益格局和上层建筑多方面的问题。从这个意义上说, 经济报道不是孤立的, 而是与社 会多个方面的诸多因素相关联的, 就经济写经济是绝然行不通的。所以说, 经济报道理 应成为全体傣语编辑、记者的整体行为, 而不仅仅是经济报道部门和直接从事经济报道的 同志的个别行为。政教、文体、卫生、党群等其他方面的新闻报道, 也要紧扣经济建设主 旋律: 一方面, 要为经济发展保驾护航, 创造良好的舆论环境; 另一方面, 也要在理性思维 上、文化观念上挖主题, 从更高的层次上反映当代傣族地区绚丽多彩的经济生活。

(作者单位: 德宏人民广播电台)

本文责编: 帕相

上一篇文章: 傣族剪纸艺术及其延伸工艺研究
下一篇文章: 试谈德宏傣文报刊发展中的问题

【关闭窗口】



傣乡美景

傣乡美景

傣乡美景

傣乡美景

傣乡美景

傣乡美景

傣乡美景

设为首页 | 加入收藏 | 网站介绍 | 联系我们 | 郑重声明 |

孔雀之乡网|西双版纳傣文网 |西双版纳傣族园|毛南网|中国民族宗教网 |土家族文化网 |傣族人民信息港|怒江赶集网|瑶族网|西部民俗风情网|中华56民族文化网|三江资讯|中华 民族风情博览会|

copyright @ 2007 daizuwang.com Inc. All Rights Reserved 云南省民族学会傣学研究会 版权所有

联系地址: 昆明市环城西路170号 邮编: 650041 电话: 13908807623、13888824530、13888570824、18725179358

电子邮箱: daizuwang@163.com

经营许可证: 滇ICP备09002592号

